责任编辑 陆如燕 见习编辑 翟梦丽 E-mail:fzbfzsy@126.com

新华时评

# 此刻,唱起同一首歌

"嗳啦嗳发咪来哆嗳,哆咪哆 西啦咪嗳……" 临近国庆,记者 路过餐厅、走廊、办公室、电梯 间,经常碰到人们哼起这首《我 和我的祖国》。熟悉的旋律婉转 于耳畔。

有人说,这首歌自带画面感,仿佛看到新中国是怎么一步步站起来、富起来,走向强起来;有人说,这首歌像时光机,峥嵘岁月的点点滴滴会随着旋律涌现;有人说,这首歌似乎有魔力,一旦听到就不由得唱下去……

歌声,是从心里流出的时代 旋律。让人们引起共鸣的,不仅是 熟悉的歌声,更是共同的文化记 忆,和对国家发自心底的认同感。

个人与国家, 共同成长。此刻, 唱起同一首歌, 岁月一同走过。

告别老房子,来到新居所, 一个个贫困家庭命运的转变书写了70年减贫7亿多的"中国奇迹";从"骑着毛驴上北京"到 "坐上火车去拉萨",再到今天 "坐着高铁去上班",基础设施与 经济发展的巨变刻在百姓不断刷新的"时空观"中;从扫盲班、识字班到今天的高等教育即将普及化,国民素质整体提升是教育发展的生动写照……

与祖国和时代一起成长。70 年春华秋实,无数普通人命运被 改变、权利得保障、生活更幸福, 国家发展的巨大成就,融入日子 一天更比一天好的获得感中;人 们为了美好生活奋斗的足迹,共 同汇聚成国家伟大的变革。

此刻, 唱起同一首歌, 祖国

与人民血脉相连。家是最小国,国 是千万家。高度认同感、归属感和 浓浓的赤子情怀一直都藏在每一个 人的心底。

清晨,快递员奔走在大街小巷;深夜,科研工作者仍在忙碌;赛场上,运动健儿为祖国荣誉连日鏖战;稻田里,农民挥汗如雨秋收耕作……国家更富强、人民更幸福,共同的追求与向往,让每一个人的奋斗都与祖国同频共振。

此刻,唱起同一首歌,我们拥 有共同的梦想和追梦的力量。 人民有梦想, 国家有力量; 人民有自信, 国家更进步。今日中国, 拥有足够信心战胜挑战与困难, 也拥有着巨大潜力拥抱发展的机遇。对全面小康的期待、对绿水青山的守望……人们在熟悉的旋律中, 唱出对美好生活的向往, 也唱出了中国精神与中国气派。

点滴音律汇聚时代乐章。站在 新起点上,我们有理由相信,当个 人梦想和国家梦想互动交融,就能 奏响中华民族走向复兴的交响乐章,更美好的生活就在前头!

# 同唱一首歌 祝福新中国

#### —全国大中小学师生献歌新中国 70 华诞

□据新华社报道

"今天是你的生日,我的中国,清晨我放飞一群白鸽……"歌声响彻校园,师生深情告白。

为庆祝新中国成立 70 周年, 全国大中小学师生共同唱响《今天 是你的生日》,祝福伟大祖国,展 现新时代青少年与祖国共奋进的爱 国情、报国志。

#### 祝福:用歌声唱出自豪

"我们祝福你的生日,我的中国……"中国人民大学师生在学校老校区唱起了这首祝福祖国的歌曲。作为学校初创之地,这里举行了中国人民大学第一次开学典礼,见证着中国青年心系民族前途和国家命运的赤子之心。

同唱一首歌,唱出的是对新中国 70 年光辉历程的无限自豪和对祖国的深情祝福。

在方志敏烈士的家乡江西上 饶、在西南边陲……华东师范大学 学子们与各地支教学校的中小学生 们一起,以"虚拟对唱"的形式祝 福祖国生日。

未名湖畔,北京大学阿卡贝拉 清唱社的同学们与附属小学的小朋 友们共同唱起《今天是你的生日》, 在湖光塔影中告白祖国。

复旦大学与新中国同龄的退休教师以及 10 月 1 日当天生日的2019 级新生们汇聚在一起,在胸前以双手拼成爱心模样,献歌祖国。厦门大学师生、校友们,与附属小学、幼儿园的小朋友们共同欢唱,跃动的国旗、欢乐的笑脸汇成一句"我爱你中国"。

浙江大学邀请名字中含有"国庆"的师生同唱,乘坐"紫金港"号校船在碧浪清波中放声高歌;内蒙古大学各民族学子选择了草原独特的庆祝方式——那达慕,伴随着歌声翩翩起舞。

各地中小学师生们也用各种方 式唱响对祖国的祝福与热爱。

浙江绍兴市鲁迅小学的孩子们 在周恩来纪念广场唱响真挚的歌 声;河南郑州十九中的少年们舞动 的身姿青春蓬勃;重庆八中学生们 用一段《少年中国说》让朗诵与歌 声交融;北京延庆第二小学学子们 嘹亮的歌声饱含深情;河南实验小学的少先队员们手持国旗,为祖国 放歌,用最动听的歌声唱出心声、 唱出自豪。

#### 凝聚:在传承中诠释真心

同唱一首歌,凝聚师生情,传 递的是几代人砥砺奋进的情怀。

共和国勋章获得者、上海交通 大学 1949 届校友黄旭华院士毕业 时,正值中华人民共和国成立之 年。他投身祖国核潜艇事业至今,领导实现了我国核潜艇装备从无到 有的历史性壮举。在合唱现场,他 告诉青年人: "同学们,让祖国更 好,这是我们的责任。"

兰州大学师生和校友把歌声献给祖国。"最美奋斗者"称号获得者、兰州大学任继周院土勉励年轻学子:"我现在感觉每天的时间都不够用,还想要为祖国多发一份光和热。希望大家都能努力学习,用脚踏实地的成绩回报祖国。"

不同地方、不同学校、不同年龄,大家唱起同一首歌,满怀的是 激情,传承的是奋斗。 华中农业大学、江南大学等学校的院士、老教授与青年学子接力同唱,老一辈科学家的爱国情、爱校心,传递给青年学子。西安交通大学、东北大学等各行各业坚守岗位的校友们,在天南地北与在校师生实时共唱,献礼祖国。

陕西师范大学 2017 级学生王 娟说: "青春逢盛世,奋斗当其 时,我希望自己能秉承学校西部红 烛精神,锤炼本领,提升素养,为 祖国培育更多的人才。"

职业院校师生们也用不同方式 礼赞祖国,礼赞新时代。北京商业 学校同学们穿上各具特色的职业 装,温州职业技术学院师生们编排 手语、快闪、舞蹈,河南艺术职业 学院在歌曲演绎中加入豫剧元素, 重庆工程职业技术学院师生在操作 间中表达"技能报国"的宣言······

#### 报国:在奋进中前行追梦

同唱一首歌,表达的是不断追 梦的坚定执着。

延庆山麓,长城脚下,北京交 通大学学子们在百年车站——青龙 桥火车站表达对新中国 70 华诞的美好祝愿。京张铁路隧道专业设计师、北交大校友张宇宁与母校师生同唱祝福之歌,他说:"跨越古道雄关的京张铁路,如今又开始描绘 2022 年冬奥会的中国故事,我们奋斗在一线!"

在地球最南端的南极中山站,武 汉大学大地测量学与测量工程专业博士生李冰轻声歌唱。他说,无论身在何方,心永远朝着祖国的方向。

北京师范大学的歌唱视频中,黄文秀等一批又一批优秀校友扎根基层教育报国的平凡事迹,激励着青年学子。学生们用歌声,表达着到祖国最需要的地方建功立业的使命担当。

上海财经大学学校合唱团招募新同学后,组织的第一堂教学课,就是练习演唱《今天是你的生日》这首歌。指导教师张天表示,在合唱训练中潜移默化融入爱国主义教育,更能激发大家的报国情感。

在北京中学、北京八十中等学校校园里,歌声满载着少年们对祖国的美好祝福。北京市和平街第一中学学生朱迪说:"我们年轻一代要肩负起时代赋予的重任,今天我以祖国为荣,明天祖国以我为傲。"

### 70年,中国人均可支配收入增长约60倍

□据新华社报道

新中国成立 70 年来,中国居民收入快速增长,2018 年居民人均可支配收入达 28228 元,比1949 年实际增长 59.2 倍。

70年,中国人民的生活水平得到了极大提高。从新中国成立之初的"一穷二白",到成为世界第二大经济体,中国人民创造了经济奇迹,自身收入也发生了翻天覆地的变化。居民人均可支配收入是评价一国国民贫富程度的重要指标。新中国成立之初,城镇和农村居民年人均可支配收入只有不足100元和50元,到2018年,增至39251元、14617元。

70 年,收入分配格局明显改善。新中国成立以来,在做大蛋糕的同时注重分好蛋糕。农村居民收入持续较快增长,居民收入

在城乡、地区间的差距不断缩小。2018年城乡居民人均可支配收入比值为2.69,比1956年下降0.64。7亿多贫困人口成功脱贫。

70 年,居民增收的途径越来越多。现在,居民的"钱袋子"里不只有工资收入,还有经营性收入、财产性收入……财富管理市场总规模从 2007年的 6.59 万亿元升至 2018 年的132 万亿元。

70年,节节攀升的收入水平 大大提升了居民消费能力。居民 人均消费支出从 1956年的 88元 跃升至 2018年的 19853元。收入 增长带来生活质量的提高,2018 年农村居民平均每百户拥有移动 电话 257部、汽车 22.3辆、空调 65.2台……中国人不再操心温 饱,而是有更多闲钱去休闲旅 游、健康养生。

## ★ 期70年 奋斗新时代 不友初化 维维斯行

## 崇尚英雄才会产生英雄 争做英雄才能英雄辈出

(上接 A1)

在雄壮激昂的《向祖国致敬》 乐曲声中,习近平为国家勋章和国 家荣誉称号获得者——颁授勋章奖 章,并同他们亲切握手、表示祝 贺,全场响起一阵阵热烈的掌声。 少先队员向这些功勋模范人物献上 美丽的鲜花,敬礼致意。

在全场热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。他首先代表党中央、全国人大、国务院和中央军委,向今天获得共和国勋章和国家荣誉称号的英雄模范、获得友谊勋章的国际友人表示热烈的祝贺、致以崇高的敬意。

习近平指出,今天受表彰的国家勋章和国家荣誉称号获得者,是 千千万万为党和人民事业作出贡献的杰出人士的代表。他们身上生动体现了中华民族精神和社会主义核心价值观,他们的事迹和贡献将永远写在共和国史册上。

在共和国史加工。 习近平强调, 党和国家历来高 度重视对英雄模范的表彰。今天我 们以最高规格褒奖英雄模范,就是 要弘扬他们身上展现的忠诚、执 着、朴实的鲜明品格。英雄模范们 都对党和人民事业矢志不渝、百折 不挠,都在党和人民最需要的地方 冲锋陷阵、顽强拼搏,都在平凡的 工作岗位上忘我工作、无私奉献, 其中很多同志都是做隐姓埋名人、 干惊天动地事的典型,展现了一种 伟大的无我境界。希望受到表彰的 同志珍惜荣誉、再接再厉, 用坚定 的信仰、信念、信心影响更多的 人。各级党委和政府要关心、关 怀、关爱英雄模范,推动全社会敬 仰英雄、学习英雄,用实际行动为实现"两个一百年"奋斗目标、实 现中华民族伟大复兴的中国梦贡献

习近平指出,今天,受到表彰 的还有长期给予我们支持和帮助的 中国人民的老朋友、好朋友。我们 衷心感谢他们对中国发展作出的贡 献。中国人民愿同世界各国人民一 道,推动构建人类命运共同体,让我 们这个星球越来越美好。(讲话全文

仪式上, 共和国勋章获得者黄旭 华、友谊勋章获得者玛哈扎克里·诗 琳通代表国家勋章和国家荣誉称号获 得老货章

颁授仪式后,习近平等领导同志 同大家合影留念。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,部分全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,部分全国政协副主席,中央军委委员出席颁授仪式。

中央党政军群有关部门和北京市负责同志,国家勋章和国家荣誉称号获得者及其亲属代表、所在单位代表,八一勋章获得者、全国先进模范人物代表,有关国家驻华使节,各界干部群众代表等约 1000 人参加颁授仪式